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C
1 Einnahmen und Ausgaben

I1 / H1, H2, H3 / K1

Folgende Beträge werden auf dem Konto verbucht:
Lohn/Gehalt 1: 1 826 ¤
Miete: 691 ¤
Benzin/Bankomatkarte: 45,70 ¤
Einkäufe/Bankomatkarte: 32,45 ¤
Lohn/Gehalt 2: 1 257 ¤
Benzin/Bankomatkarte: 42,10 ¤
Strom: 123 ¤
Telefon: 72,60 ¤
Betriebskosten: 98 ¤
Bankomat/Barbehebung: 350 ¤
Benzin: 47,60 ¤
Autoservice: 496,90 ¤
Apotheke: 26,40 ¤
Einkäufe/Bankomatkarte: 54,96 ¤
Einkäufe/Bankomatkarte: 42,78 ¤
Versicherung: 154 ¤
Bankomat/Barbehebung: 400 ¤

a)  Der Kontostand beträgt zu Beginn des Monats: –1 024,20 ¤
Wie lautet der Kontostand am Ende des Monats?
Erstelle eine Übersicht über Einnahmen und Ausgaben.

Ein Aus Kontostand

Kontostand   –1 024,2

Lohn/Gehalt 1 826  801,8

Miete  691 110,8

Benzin  45,7 65,1

Einkäufe  32,45 32,65

Lohn/Gehalt 1 257  1 289,65

Benzin  42,1 1 247,55

Strom  123 1 124,55

Telefon  72,6 1 051,95

Betriebskosten  98 953,95

Bar  350 603,95

Benzin  47,6 556,35

Autoservice  496,9 59,45

Apotheke  26,4 33,05

Einkäufe  54,96 –21,91

Einkäufe  42,78 –64,69

Versicherung  154 –218,69

Bar  400 –618,69

–618,69

Haben …
 Guthaben
Soll…
 Schulden

Rechnen mit positiven und negativen Zahlen
12. Verbindung von Addition und Subtraktion – Lösungen
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12. Verbindung von Addition und Subtraktion – Lösungen

b)  Der Kontostand beträgt zu Beginn des Monats: 1 540 ¤
Die Familie muss sich ein neues Auto anschaffen. Es wird ein Modell um 9 870 ¤ angeboten. 
Wie schaut der Kontostand aus, wenn das Autos angeschafft wird?

 Der Kontostand würde mit allen Ausgaben 1 945,51 ¤ betragen. 
 Mit dem Kauf des Autos wäre der Kontostand bei –7 924,49 ¤.

c)  Laut Statistik Austria liegen die durchschnittlichen monatlichen Verbrauchsausgaben der 
 privaten Haushalte bei 2 910 ¤. Wie viel bleibt der Familie mit den  angegebenen Einahmen 
pro Monat übrig?

  Die Einnahmen der Familie betragen 3 083 ¤. Mit den durchschnittlichen Haushalts-
ausgaben bleiben der Familie pro Monat 173 ¤. 

d) Erkundige dich, welche Ausgaben deine Eltern für dich durchschnittlich im Monat haben.

2 Temperaturen

I1 / H1, H2, H3 / K2

Temperaturen 2012 am Sonnblick und in Wien
Quelle: Zentralanstalt für Meterologie und Geodynamik

Erstelle eine Tabelle, in die du die monatlichen Temperaturen vom Sonnblick und von Wien 
 einträgst. Gib die monatliche Differenz zwischen den Werten in Wien und am Sonnblick an.

In  °C Jan Feb Mär Apr Mai Jun Jul Aug Sep Okt Nov Dez
Sonnblick –13 –16 –8 –7 –3 3 4 5 0 –2 –5 –12
Wien 3 –2 8 10 17 21 22 22 15 10 8 1
Differenz 16 14 16 17 20 18 18 17 15 12 13 13
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12. Verbindung von Addition und Subtraktion – Lösungen

3

3 Schulden /Guthaben – Spiel

I1 / H1, H2, H3 / K1

Spielmaterial: Kärtchen, Uhr

Ausgangswert ist bei 0 Euro. Jede Person bekommt 5 Kärtchen. Die restlichen Karten liegen 
 verkehrt auf einem Stoß. Die jüngste Person beginnt und hebt ein Kärtchen ab bzw. legt ein 
 Kärtchen auf einem zweiten Stoß ab. Es geht darum, in einer vorgegebenen Zeit möglichst viel 
auf dem Konto anzusammeln. Gewonnen hat, wer in der vorgegebenen Zeit den höchsten 
Kontostand erreicht hat.

+ 10 ¤ – 10 ¤ + 20 ¤ – 20 ¤ + 30 ¤

–30 ¤ + 40 ¤ – 40 ¤ + 50 ¤ –50 ¤

+ 60 ¤ – 60 ¤ –70 ¤ + 70 ¤ + 80 ¤

– 80 ¤ + 90 ¤ – 90 ¤ + 100 ¤ – 100 ¤

+ 15 ¤ – 15 ¤ + 25 ¤ – 25 ¤ + 35 ¤

– 35 ¤ + 45 ¤ – 45 ¤ + 55 ¤ – 55 ¤

+ 65 ¤ – 65 ¤ – 75 ¤ + 75 ¤ + 85 ¤

– 85 ¤ + 95 ¤ – 95 ¤ + 5 ¤ – 5 ¤




